



启东

“东方大港”百年梦圆、北沿江高铁开工在即……高质量发展其势已成，全面腾飞其时已至——

建设沪苏一体融合发展窗口城市



2021年，在全国综合实力百强县市榜单上，启东名列27位，较2019年前移4位。

启东因海而生、靠海而兴，作为江苏唯一全域靠江靠海、紧靠上海的城市，拥有得天独厚的区位优势、交通优势、资源优势。当前的启东，多重国家战略交汇叠加，一批百亿级项目抢滩布局，特别是“东方大港”百年梦圆、北沿江高铁开工在即，启东昂首阔步迎来了逐梦深蓝的历史性转折、向海图强的时代性蝶变，高质量发展其势已成，全面腾飞其时已至……

启东市委书记李玲表示，启东将深入聚焦交通互联、资源互通、产业共链、创新共享、生态共保等领域，重点突破，持续发力，坚定打造“五个城市”，推进“五个走在前列”，向海图强、扬帆奋进，加快建设沪苏一体融合发展窗口城市！



产业结构不断优化 新兴产业应税销售同比增长41.1%



企业，也是启东市首个本土应税销售超百亿元的制造业企业。

2021年，启东市本土的电动工具、高端机械装备等传统特色产业优势不断放大，产业高端化、智能化、绿色化发展进程不断加快，产业内龙头企业技术创新、智能升级和制造模式有效提升，规模实力不断做大做强。

寰宇东方的前身是胜狮启东基地，2019年被中远海运收购后，对生产线进行自动化改造，老厂迅速迸发新活力，产品类型拓展至海工、环保、防污、防爆等多用途特种集装箱，并通过一系列创新举措助力缓解全球航运业“一箱难求”的困局。

在共抓长江大保护的背景下，长江岸线资源更加稀缺。启东海工船舶工业园实施“腾笼换凤”战略，致力转型升级，推动船舶与海工装备产业深度融入“双循环”、持续迈向中高端，让黄金岸线迸发钻石效应。截至目前，园区产业涉及海洋工程、特种船舶、能源装备、风电产业等多个领域，总投资超过300亿元。

启东市临港产业规模不断壮大，重点发展海工船舶重装、新能源及装备、港口机械等细分产业，一批带动性强、支撑性强的重大项目相继落户，地标性、航母型先进制造业集群已初具规模。

工业经济稳中有进，服务业也实现稳中提质。2021年，启东市服务业实现应税销售836亿元，增长11.2%，广汇能源成为首家应税销售百亿元级服务业企业。在全国服务业百强县名单上，启东位列第20位。



综合交通快速提档 吕四起步港区通用码头建成启用



昔日茫茫大海，如今机械林立，“东方大港”百年梦圆。2021年12月22日，通州湾吕四起步港区10万吨级通用泊位正式启用。启东大步迈入大港腾飞时代。

港区配套工程疏港公路335省道西段、通港大道南延工程已竣工通车，洋吕铁路建设正加快推进，鹤港大桥、天汾大桥建设全速推进，实现“公铁水、江海河”无缝衔接的集疏运体系指日可待。

交通是经济发展的重要命脉和先导工程，是加快经济建设的“先行官”。去年以来，启东市持之以恒抢抓机遇、强支撑，发展能级有力提升。

2021年3月，投资达百亿的金龙鱼启东食品产业园项目落户，2022年2月，总投资100亿元的卫华港机及重型设备装备制造基地项目开工……2021年以来，吕四港经济开发区招商质量明显提高，签约落户速度明显加快，创造了启东历史上73天引进百亿项目的历史纪录。

“吕四港未来的发展不仅要融入上海国际航运中心，更要融入全球供应链体系，进一步放大吕四港临港产业基地的优势以及现代物流业建设的后发优势。”吕四港经济开发区党工委副书记、管委会主任沈捷表示。

抓交通就是抓大发展、抓大未来。去年以来，启东市加快培植综合交通先导优势，互联互通乘



区域合作深度拓展
引进上海、苏南亿元以上项目78个

2月16日，启东市2022年一季度项目开工暨卫华高端智能港口装备项目开工仪式在吕四港经济开发区卫华高端智能港口装备项目现场举行。据统计，一季度，启东计划新开工项目38个，计划总投资281.4亿元。

据了解，总投资100亿元的卫华高端智能港口装备项目主要生产港口起重机、桥门式起重机、皮带输送机、散料装卸机械等，配套建设3个5万吨级码头。卫华集团董事长韩红安说，投资启东主要是为启东的贴心服务所打动，为启东得天独厚的投资环境所吸引，为启东各级干部高效务实的工作作风所感动。卫华集团将高度重视安全生产、合理安排施工、严控工程质量、注意生态建设，按照时间倒排进度，做到安全、进度、质量、环保条条兼顾，力争卫华高端智能港口装备项目早日投产、早日达产。

2021年以来，启东市抢抓长三角更高质量一体化发展战略机遇，积极承接优质溢出资源，重点招引创新能力、掌握关键核心技术、质量效益优的专精特新“小巨人”企业，区域合作深度拓展。2021年，启东市新签约引进亿元以上产业项目102个，其中10亿元以上项目30个、百亿级项目4个。其中从上海、苏南地区引进亿元以上项目78个，10亿元以上项目15个。

2021年12月20日，启东经济开发区四季度重点项目集中签约活动举行，20个项目集中签约，投资总额近80亿元。近年来，启东经济开发区加快推动新能源、半导体装备及材料、生物医药三大主导产业集群发展，成功引进易事特5G云技术、华晶半导体等一批重大项目，产业资源和创新要素集聚度显著提升。

2021年，启东配套浦东产业园等平台效应不断放大，沪苏两地要素、优势互补的协同发展态势逐步显现。

启东高新区深入研究浦东、积极策应浦东，依托上海外高桥（启东）产业园、浦东祝桥启东产业园、上海自贸区启东生物科技创新协作园3座“区中园”，把对接上海、跨江融合作为第一发展战略，实行驻沪招商局、联络办、校友会、商会“四合一”联动机制，围绕浦东高端制造产业开展精准招商，着力发展“一主两优”产业。去年，共计签约项目21个，其中百亿级重特大项目1个、10亿元以上项目6个；签约项目中行业小巨人等“专精特新”企业4家、省级高新技术企业10家。

启东市坚持双向赋能、互相成就，努力与上海“各自贡献长板”，推动接轨上海向更广范围、更多领域、更深层次、更高水平拓展。2021年，启东市主动策应崇明世界级生态岛建设，高质量承办第十届中国花博会启隆分会场。花博会期间，共接待游客近2万人。

本报记者 黄海
本报通讯员 范存娟 黄燕鸣
本版图片 启东市委宣传部提供